

另一种茧

□ 草予

文苑

一截路一条街,走一二十年,知道黄昏从几时开始,知道泡桐自哪日落花,知道夜宵店在几时打烊,也就不再觉得新鲜稀罕。一切都是烂熟的,已经没有新奇与秘密可言。

这种熟悉,其实是一种茧,让人自信地关闭所有的感知。因为熟悉,太熟悉了,目光所及都在意料中,只道是寻常。

乍见花开,初尝美味,自然欢喜。如果有人,天天拿同样的花束赠你,以同样的饮食待你,欢自欢,喜自喜,也不免有些视觉与味觉的疲劳。暗想那人呆傻,既有如此心思,怎么不知翻新翻新花样?

在一步一步中扎实地活着

□ 吴淡如

生活

我上了很多和生活有关的课程,也遇到许多有趣的人。比如说葡萄酒课吧,就有人和我一样,喝久了,就想对自己的饮料多了解一点。

烹饪课,有位大姐已经很会做菜,烹饪并不是想开餐馆,而是想在买菜时多一些“懂的乐趣”。果然,买了半辈子的鱼,她发现了新的乐趣,懂得了更专业的挑鱼法。

有些事,还是真的得“专业”才明白。学了之后,会发现梦想只是痴心妄

这种疲劳,也是一种茧,让人忽略该有的快乐与惊喜。疲倦,甚至厌倦,忘却了其实每一朵花都独一无二,每一份心意都是当下的、崭新的。

有人谦和有礼,为走在后面的自己掀起帘把住门。自己连忙快步赶上,以免叫人久等,微笑感激。另到几处,都有这番待遇,也就习以为常,不再匆匆道谢。突然到了一处,前面的人自顾自走,门帘“砰”的一声关合,吓人一跳,顿感失望。习惯了礼遇,对平常就有了不愉快。

这种习惯,也是一种茧,遮盖了善意与友好,让人对美好视而不见。因为太

习惯了,化为麻木,以为天经地义。如钝化反应,渐渐生出一层厚厚的茧,磨损了美,折损了诗意,耗损了敏锐。这样的茧一旦“习惯成自然”,便会越积越厚。

真那么坦诚,茧可以掩盖它。善那么温暖,茧可以隔绝它。美那么浓烈,茧可以包裹它。爱那么汹涌,茧也可以阻隔它。

夏天不会没有蝉声。可所有蝉声,都被蝉茧禁锢。地下蛰伏数年的蝉蛹,只有褪了那层茧衣,才能腾空展翅,才能获得一副好嗓子,叫彻群山,叫彻夏天。

——摘自《博爱》

如何写好作文

□ 张建云

家风

有读者问,孩子不爱学语文,一见作文和日记就写不出来,咋办呢?我的回答是:忘记作文。忘记作文带来的恐惧。

任何事情,只要恐惧、担忧,一准失败。当遇到一件事情时,有的思考模式是“这件事太难了,我可怎么办呀!”有的则是“这件事有点儿难,我怎么办才能更好?”具有第一种思维的人一生不会有好的成绩。而具有第二种思维的人,往往攻克难关,达成心愿。回到写作文上,一想到作文就心里没底,惊恐不安,这种心态下一般不会写好作文。忘记写作文的恐惧是写好作文的第一步。

文字如同我们手里的兵将,写作文

就是调兵遣将。作文,是做人的底色,文字的力量在于与假的、丑的、恶的作斗争,让日子、学问、人格真起来、善起来、美起来。这就是《大学》所讲的一个关键词:格物。在学校中老师一直教怎么写作文,没教怎么喜欢作文。所以才有那么多孩子一见作文就烦,就头疼。关键问题是没有合理地运用“格物”。

格,是探寻、追究、纠正之意。物,是我们眼前的一切事物。这一切事物都是作文的素材。作文可以写尽天下万物,所以需要格物。写作文的目的就是用正义的笔去写美好的事。如若不然就不叫作文,叫祸文或者恶文了。所以王阳明

先生说:为善去恶是格物。

怎样格物呢?比如看电影,电影就是物。我们与孩子一起格它。问孩子,电影里你最喜欢的人物是谁?他自然会脱口而出。再问,他有什么优点,可以总结出3条吗?于是,孩子总结了3条。继续问,你认为他是怎样练成这样的优点的呢?你愿意像他一样吗?……如此引导孩子,让孩子把所说的话总结成文字,那么一篇优秀的作文就完成了。

最后总结一下,写的东西都叫“物”,我们去“格”它,格出美好,格出火花,格出思想,格出成绩。此乃作文。

——摘自《今晚报》

母鸡和燕子

□ 李冬梅

寓言

一次,一群燕子在飞往南方的时候,落在一棵树上休息,边休息边谈论着南方的风景是多么美丽,气候又是多么怡人。树下正好有个鸡舍,燕子们的这些话恰巧被树下的一只母鸡听到了。燕子们飞走后,母鸡有了一个想法:“我也要去南方看看。我比他们差什么啊?我也有翅膀和腿,该有的都有。”于是她下定决心去南方。鸡舍里的其他鸡得知这个消息后都聚拢了过来,组成一支庞大的拉拉队,提建议的提建议,打气的打气,因为这可是鸡类历史上前所未有的大事件。

在大家的鼓励下,这只母鸡鼓起勇

气,先跳到栅栏上,头朝南方大喊一声:“出发!”然后她使出全身力气,借着风力真的飞了起来。她全力以赴,飞过了邻居家的院子、一块小空地和一条公路,最后实在是体力不支,轰然落到了一个苹果园里。她站稳身子后定神一看,眼前简直就是天堂,一行行苹果树枝繁叶茂,挂满了又红又大的苹果。突然,一个看园人闻声匆匆走了过来,母鸡急忙惊慌失措地离开了。

这只母鸡回到家后,逢鸡便大讲特讲自己难忘的“南飞之旅”,俨然已经是一位旅行家了。

第二年,那群燕子南飞时又落到这棵树上休息,又谈论起了南方。当鸡们听到燕子讲南方有广袤无垠的大海、陡峭险峻的悬崖和一望无际的沙滩时,再也听不下去了,异口同声地说燕子是胡说八道,是撒谎骗人,而他们有一只鸡已经亲历过南方了。这时,那只以旅行家自居的鸡踱着方步走了过来,半眯着双眼讲起了自己亲眼见过的“南方”:公路、果园、苹果树,还有那个可怕的看园人。燕子们疑惑地笑了笑,什么也没说,抖抖翅膀继续朝自己心中的南方飞去了。

——摘自《羊城晚报》

点滴

及时止损

□ 赵元波

渔夫打鱼归来,挑着鱼篓回家。天刚下过一场阵雨,路上有些湿滑。走在两边都是河沟的泥泞路上,渔夫小心翼翼,生怕不小心一个趔趄滑倒,将鱼篓里的鱼掉到河沟里,一天的劳动成果也就付诸东流了。尽管如此,渔夫走到一处狭窄的地方,鞋子一打滑,身子一偏,还是摔倒在地,他挑着的其中一个鱼篓掉进了河里。渔夫顾不上身上的泥水,就势一滚,抓住了另外一个鱼篓。万幸的是,这个鱼篓没有被水冲走,渔夫为保住了一个鱼篓高兴不已。

有人见了,嘲笑他说:“你跌了一跤,一个鱼篓掉到水里被冲走了,还滚了一身的泥,遇到这种糟糕的事情,瞧你那样子却还挺高兴的,真是让人不可思议!”渔夫说:“我摔了一跤,滚了一身的泥不假,可不管怎么说,我保住了一个鱼篓里的鱼,把损失降到了最低,给自己争取到了一个不算完美,但算得上好一些的结局,而没有破罐子破摔,一无所有,这自然是一件值得庆幸的事。”那人无法理解渔夫的心思,摇了摇头走开了。

遇到糟糕的事情,再糟糕也要及时止损,为自己争取一个相对好一点儿的结局,而不是破罐子破摔,以致失去所有。

——摘自《文萃报》

平凡与平庸

□ 蒋佩琴

平庸也是一种武器。至少在一定程度上充当了生命的“刽子手”的帮凶。它让你没有热情、动力、慈悲和爱恋。平庸无聊的氛围必定产生嫉妒、虚荣、无担当、无责任、无进取之心,仅仅活着而已,完全将值得珍爱并且应该不断滋养的生命置若罔闻。

平凡则是生命的“保护神”。它让你明白生命在尘世中的卑微、渺小、灵美与高贵。它让你在天地之间面对和接受风雨雷电、日月精华的洗礼和滋养,从而完成你生而为人,并且在不同的场景之下不断转换的角色之中所应担当的责任与义务。

别把平庸当平凡,一字之差其意截然不同。大多数人只是平庸地活着。说自己很平凡的,要么是已经赋予生命丰盈的内涵,是真正意义上的平凡,要么是虚掷了生命的光阴,一事无成,是伪平凡。因为承认自己平庸是需要具备直面自己的勇气的。

——摘自《今晚报》

